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1. (3,5 pontos) O anel A move-se sobre a barra OB com velocidade relativa a barra de

modulo v constante. A barra OB gira ao redor de um eixo de dire¢cdo normal ao plano da
figura e que passa por O com velocidade angular constante w. Considerando a barra como
referencial movel, determine para a posi¢ao indicada:

a) a velocidade relativa, a velocidade de arrastamento e a velocidade absoluta de A,

usando os versores U,{",K ;

b) a aceleracdo relativa, a aceleracdo de arrastamento, a aceleragdo complementar

(Coriolis) e a aceleragéo absoluta de A, usando os versores U,f K.

RESPOSTA

a) Considerando a barra como o referencial mével:

velocidade relativa V, =W ; (0,5)
velocidade de arrastamento V, =Wx{™ ; (0,5)

velocidade absoluta V, . =V, +V_, =Vl +wx{" . (0,5)

b)

aceleragao relativa a, =0 (0,5)

aceleragdo de arrastamento &, = -w3xid ; (0,5)

aceleragdo complementar 8, = 2WUV, = 2k Uvii = 2mf™ ; (0,5)

aceleracdo absoluta a_ =&, +&,+d; = - 2xid + 2wt . (0,5)
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2. (3,0 pontos) Um binario de momento M é aplicado a um cilindro de raio R e massa m. O
coeficiente de atrito entre o cilindro e a superficie é p e aceleracdo da gravidade € g.
Considerando que o cilindro parte do repouso, determine a aceleragdo angular do cilindro
W para os seguintes casos:

a) o cilindro rola e escorrega;

b) o cilindro rola sem escorregar.
Dado o momento de inércia do cilindro com relacdo a um eixo de dire¢cdo normal ao plano

mR?

da figura e que passa por pelo seu baricentro G: JG =

C
S

RESPOSTA
Sendo F a forca de atrito e N a reacdo normal da superficie. /%
a) Rola e escorrega - Teorema do Momento Angular com pélo em G (0,5)

He =M &

JcWw =M - FR

N —

F=nmN=my (1,0) N F

X 2(M - MmgR

W =

mR?

b) Rola sem escorregar — Teorema do Momento Angular com p6lo em C (0,5)

v, =0

He =M &

3 .

ZmRA =M (1.0)
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3. (3,5 pontos) A polia de raio L/2 ¢ ligada a barra ABC de comprimento 2L através de uma

articulacdo em C. Um fio flexivel e inextensivel passa pela polia e tem uma das

extremidades presa em B e 0 a outra presa a um bloco de peso P. A estrutura é vinculada

por uma articulacdo em A e por um apoio simples em B. Considerando a barra, a polia e o

fio com pesos despreziveis, determine as reagdes vinculares em A e B.

RareRea

RESPOSTA

Diagrama de corpo livre: (1,0)

Equacdes de equilibrio: (1,5)
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